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Vždy jsem vnímal a obdivoval široký záběr, pu
blikační pestrost a současně vytrvalost i neuvě
řitelnou pracovitost profesora Matějčka. Nicmé
ně, teprve když jsem dával dohromady jeho bib
liografii, uvědomil jsem si vše naplno a v mno
ha souvis lostech. A to jsme některé články ne
dohledali, z pochopitelných důvodů jsme vyne
chali stovky příspěvků v časopisech pro nejširší 
veřejnost, nespočetné rozhla5ové a televizní po
řady, rozhovory pro tisk ... V řadě oblastí psy
chologie se sv ým přínosem zapsal tak, že bez 
něj nebude možné psát historii české psycholo
gie. Kdyby Z. Matějček působil v USA, patrně 
by se zařadil mezi nejvyšší psychologické cele
brity. A zcela nepochybně by to byl právě on, 
kdo by prosazoval a určitě prosadil názor, že psy
chologie musí jít za širokou veřejností. Takhle 
m~t prvenství prezident Americké psychologic
ké společnosti z roku 1969 George Miller. Ve
řejnost Matějčkovi u nás vždy tvořili psycho lo
gové, lékaři, pedagogové, sociální pracovníci a 
samozřejmě rodiče. Snad jen přímo pro děti ni
kdy nepsal. Jako _jeden z mála českých psycho
logč1 prezentoval výsledky české psychologie 
hojně i v zahraničí. 

Narodil se a vyrůstal v rodině ředitele klad
rubského hřebčína, v roce 1941 maturoval na 
pardubickém gymnáziu, poré absolvoval roční 
abiturientský kurz na obchoaní akademii, násle
dující tři válečné roky pracoval u Bati ve Zlíně, 
po roce 1945 vystudoval na pražské Filosofické 
fakultě Univerzity Karlovy obory češtinu a fi
losofii (psychologie byla její součástí). Slibně se 
rozvíjející kariéru literárního vědce zastavily 
poúnorové události, a tak psychologie předsta
vovala určité východisko z nouze. Do oboru psy
chologie vstoupil v roce 1949. Od roku 1950 pra
coval jako psycho log v tehdejším Sociodiagnos
tickém ústavu (v roce 1953 změnil název na Dět
skou psychiatrickou ambulanci). Zde se také se
tkává s Josefem Langmeierem, se kterým vytvo
řili nejedno zajímavé dílo, včetně průkopnické 
a velmi ceněné Psychické deprivace v dětství 
z ,·oku 1963. Dlouhá léta působil na zmiňované 
dětské psychiatrii v Krajském ústavu zdraví Stře
dočeského kraje, později více než dvacet let pra
coval na katedře pediatrie Institutu pro další 
vzdělávání lékařů a farmaceutů, v Psychiatrie -

kém centru Bohnice v oddělení pro výzkum ro
diny a nakonec v Dětském centru Paprsek. Od 
roku 1954 až do své smrti přednáše l externě na 
katedře psychologie Filozofické fakulty Univer
zity Karlovy. Jeho silná vůle mu umožnila práci 
prakticky až do posledních dnů. 

Odborný zájem prof. Matějčka se celý život 
soustřeďoval do několika málo oblastí. Výcho
disko a rámec vždy tvořila psychologie dítěte 
v nejrůznějších variantách a úhlech pohledu. 

Od počátku své kariéry se zajímal o rodinnou 
i náhradní péči o dítě. Milníky na této cestě před
stavují práce o deprivaci (spolu s J. Langmeie 
rem) a později i o subdeprivaci. Už v roce I 961 
přednášel J. Langmeier o deprivaci a Z. Matěj
ček mu sekundoval informací o situaci v dět
ských domovech. Je uváděn _jako jeden z prv
ních kritiků kolektivní výchovy u nás a zastán
ce tradiční rodinné výchovy. Připomenout mu 
sím film Děti bez lásky ( 1963 ), který získal 3 
ceny na filmovém festivalu v Benátkách. knihu 
Psychická deprivace v dětství ( 1963 ), vydanou 
i v zahraničí. Světově proslulé - mj. i pro Svě
tovou zdravotnickou organizaci - jsou výzkumy 
nechtěných dětí, které pokračují až do dnešních 
dnů . Do této oblasti patří i ideový a faktický po 
díl na zřizování SOS dětských vesniček ( první 
v roce 1969). Velmi blízko k této problcm~1tice 
má období, ve kterém se věnoval dětem vyrC1s
tajícím v rodinách alkoholiků . 

Další velkou oblast představovaly specifické 
poruchy učení, zejména v oblasti čtení. Zavedl 
je do české odborné literatury, podnítil vznik spe
cializovaných tříd pro dyslektiky v Praze i jinde 
v republice, jeho publikace představovaly jedi
ný zdroj inťo1mací pro českou veřejnost. Již čty 
řicet let funguje odborný seminář pro učite l e a 
další odborníky, který spolL~zakládal, organizo
val (od počátku spolu se Z. Zlabcm, J . Šturmou, 
k posledku s O. Zelinkovou a A. Kucharskou) a 
který pravidelně navštěvoval a tak é zde hojně 
přednášel. Některé své práce věnoval i le hké dět
ské encefalopatii, později nazvané lehkou moz
kovou dysfunkcí. 
Poměrně značnou pozornost věnoval psycho

logické diagnostice, vytváření vlastních diagnos
tických nástrojů nebo přebírání a standardizaci 
zahraničních metod. Patří mezi ně např. Te st la
terality, Test obkreslování, Test znalostí před
školních dětí, testy čtení, testy početních doved
ností, Posouzení dítěte při vyšetření, Weprnanův/ 
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Matějčkův te st sluchové diferenciace, Zkouška 
sluchové analýzy a sy ntézy, SPAS a nepochyb
ně řada dal šíc h. 

Samostatný úsek jeho práce představovala 
praktická poradenská činnost, kterou vykonával 
do posledních dnů ži vota. Pokládal ji za význam
ný zdroj uspokojení a současně inspirace pro 
další výzkumnou i pedagogickou činnost. Sám 
uváděl poslední číslo 40 000 klientu, myslím 
ovšem, že jich bylo mnohem víc, protože na kaž
dé odborné akci poskytl množství konzultací, rad 
a informací dalším tisícům rodičů i kolegů. Byl 
veliký popularizátor - nikdy se za to nestyděl a 
neměl pocit , že tím snižuje svoji vědeckou au
toritu, nebo snad že znevažuje psychologii. Zřej
mě nikdo nedohledá všechny články, rozhovo
ry, glosy, odpovědi na otázky, které se odpade
sátých let objevily v tisku. Naše laická veřejnost 
byla jeho prostřednictvím trvale seznamována 
s nejnovějšími poznatky psychologie. 

Obvykle se uvádí, že v České republice dojde 
uznání jedince až po smrti. U Z. Matějčka tomu 
tak nebylo. Byl neformálně přijímán, uznáván a 
dokonce milov;fo prakticky všemi. U rodičů, uči
telů, lékařlt a dalších odborníků nás to asi neza
razí, ale stejný postoj k němu zaujímala i psy
chologická veřejnost. Získal i řadu formálních 
ocenění. Ortonova dyslektická společnost oce
nila v roce 1991 jeho práci oceněním The First 
lnternational A wan.i. V roce 1996 mu prezident 
republiky Václav Havel udělil medaili Za záslu
hy. V roce 1999 získal výroční cenu Nadace Pan
gea, v roce 2000 mu nadace Naše dítě udělila 
Cenu dětského bezpečí. Zí~kal i některá další 
mezinárodní ocenění, mj. od roku 2000 byl no
sitelem Gesellovy ceny. Byl mu udělen čestný 
doktorát na univerzitě v Saskatoonu. Sám neje
nom ceny získával, ale věnoval významný pe
něžní obnos, ze kterého jsou již řadu let cenou 
Nadace profesora Matějčka odměňovány nejlep
ší obhájené diplomové práce z oboru dětské a 
vývojové psychologie. 

Profesor Matějček si zakládal na tom, že ni
kdy nikoho formálně neřídil a nevedl, že nikdy 
nebyl šéf. Tak snad jedině krátké působení ve 
funkci předsedy československého výboru Dět
ského fondu OSN (UNICEF) v letech l 990 a 
1991 představovalo výjimku. 

Významné bylo i Matějčkovo pedagogické 
působení na vysoké škole. Studenty měl rád a 
studenti měli rádi jeho . Byl oblíbeným předná
šející m - sám jsem zažil přednášky na začátku 
sedmdesátých let, můj syn poslední kurs v roce 
2003, a troufám si tvrdit , že pocity jsme měli oba 
zhruba stejné. Přestože nikdy nebyl v pracovním 
poměru na katedře , vedl neuvěřitelné množství 
diplomových prací, byl i vítaným posuzovate
lem a oponentem. Ač neměl nikdy vlastníka
tedru , přesto vytvořil školu. Psychologů, kteří se 
k němu hlásí jako ke svému učiteli, jsou stovky. 

572 / Zprávy 

Někdy byl pokládán za příliš hodného , on však 
byl laskavý, moudrý , velkorysý. Chyby viděl 
velmi dobře, upozorňoval na ně však takovým 
způsobem, že kritizovaný mohl mít nějakou 
dobu dokonce pocit, že je chválen. Je pravda, 
že když někde něco „hořelo", mohli jsme se spo
lehnout, že pan profesor najde i mikroskopická 
pozitivní zrníčka a náležitě je vyzdvihne. Habi 
litovat se stihl ještě těsně po roce 1968, na pro
fesuru musel čekat až do roku 1995 . Byl tak vý
znamným odborníkem a nepřehlédnutelnou 
osobností, že nebyla možno st nejm e novat ho 
profesorem přesto , že už byl sedm let v důcho
du (od roku 1987) a že konkr é tní okolnosti na 
Karlově univerzitě nebyly v té době pro něj zcela 
příznivé. I když, co záleží na formálním titulu, 
když má člověk jako on neformální autoritu! 

Nejobtížněji se mi připomíná jeho lidský pro
fil. Je jasné, že alespoň částečně byl jinak vní
mán našimi studenty, vrstevníky , vlastní rodinou, 
babičkou, která si ve Vlastě přečetla jeho hezké 
povídání nebo viděla televizní GEN o jeho oso
bě. Jak tedy mám psát já , který Z. Matějčka za
žil a obdivoval od počátku sedmdesátých let, kte 
rému pan profesor vedl diplomovou práci, který 
byl poněkud rezervovaný k jeho ná zod 1m v osm
desátých letech a který se opět vrútil k dospělé 
mu obdivu a neskonalému uznání i k urč ité dílčí 
kritice? Všechna slova jsou mi 1rn.1lo. V ždy jsem 
ho zažil vstřícného. usměvavého , ochotného za
bývat se problémem druh é ho , pozorně naslou 
chajícího, připraveného k pomoci . Sliby nejen 
dával, ale promptně plnil. Křesťanské hodnoty 
nikomu nevnucoval , ale nabízel je celým svý m 
životem. 
Česká psychologie je hrdá, že měla ve svých 

řadách takového muže. 
V. Mertin 

Hlavní zásluhu na vzniku té to bihlio}!raťie má 
paní Jana Matějková, knihovnice kat~clry psy
chologie FF UK. Využila k tomu mj. i materiú
ly, které nám laskavě a ochotně poskytla paní 
Karla Topičová. Dílčí administrativní prác e pro 
vedla studentka Lenka Chrzov;-í. Všem patří po
děkování. Nebylo v našich silách vytvořit úplný 
soupis veškerého díla proť. Matějčka a ověřit 
všechny tituly. Programově jsme vynechali po 
pulární články, předmišky, recen ze apod. Zachy
bějící tituly i za chyby v uveden ýc h se omlou
vám. 

V. Mfftin 
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PŘEDŠKOLNÍ DÍTĚ A JEHO SVĚT -
PRAHA 2004 

V letošním roce ( 14.-16. 4. 2004) se staroby lé 
prostory Karolina Karlovy Univerzity v Praze 
otevřely účastníkům mezinárodní psychologic
ké konference s názvem „Pfedškolní dítě a jeho 
svět". Konference se účastnilo na 200 odborní
ků a zájemců z oblasti psychologie, sociologie, 
pedagogiky aj. Byly zde prezentovány výsled
ky více než desetileté spol uprá ce katedry psy
chologie FF UK v Praze a francouzské Univer
sity Toulouse le Mirail nq poli dětské psycholo
gie. Výsledkem této spo lupr áce je i nově vyda
ná stejnojmenná dvojjazyčná publikace (Šulová, 
L., Zaouche-Gaudron, Ch.: Pt-eclškolní dítě a 
jeho svět I L' enfant d' age préscolaire et son 
monde. Praha, Karolinum 2003.) Vedle aktuál
ních okruhů týkajících se raného vývoje dítěte 
zde byly prezentovány i některé výsledky právě 
pro~bíhajících výzkumů obou pracovišť. 

Uvodní seminář konťerer.ce se konal 14. 4. 
v Emauzském klášteře, v prostorách Centre.fi·an
cais de recher che en sciences sociales . Byl zde 
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vyzdvižen především přínos mezinárodní spolu
práce, načrtnuty rozdíly mezi českou a francouz
skou populací a nejnovější zjištění odborníků. 

Další den ráno se sešli všichni účastníci na ofi
ciálním zahájení konference v místnostech Kar
lovy Univerzity. Chantal Zaouche -Gaudron zahá 
jila přednášky příspěvkem týkajícím se dvojí so 
cializace dítěte v rodině a jeslích. Lenka Šulová 
navázala projevem na téma klíčového vztahu 
matka-dítě v raném dětství. Zdeněk Matějček nám 
ukázal, jak se také můžeme, nebo bychorn se měli , 
dívat na vztahy v předškolním věku. První blok 
přednášek ukončily Myriam de Léonardis a Co
lette Laterrasse příspěvkem o socioafoktivním vý
voji malého dítěte. 

Druhý blok přednášek zahájila l lona Giller
nová příspěvkem o citovém vývoji dítěte a úlo 
hou rodiče v něm. France Frascaro lo se zabýva 
la místem pětiletého dítěte v rodinn é hře a Ania 
Beaumatin vztahy mezi dětmi. Véronique Rouyer 
pokračovala na téma dítě a rodičovský pár Ueho 
vliv na formování sexuální identity dítě. te) a Hé
lene Féchant-Pitavy zakončila přednáškovou část 
referátem o roli sourozenecké skupiny ve vývo 
ji dítěte. 

V odpoledních hodinách konference pokračo
vala panelovými diskusemi za účasti mnohých 
odborníků. Za všechny jmenujme prof. Matějč
ka, doc. Šulovou, prof. Zaouche-Gauclron. prof. 
Lescarret, dr. Dittrichovou , dr . G i! lemovou, dr. 
Šturmu, dr. Budd, dr. Mertina, dr. Rouver, doc. 
Beaumatin a doc. Laterrasse. Témata b„yla: ,,In
stituce versus rodina" a „Rodina , rocli{e. 1·ýchrJl'
né praktiky. sourozenci. vrstevníci " . Diskusí se 
živě účastnili jak uznávaní odborníci , tak mnozí 
studenti, takže zde vznikly velmi zajímavé a uži
tečné rozhovory se spoustou podnětných nápa
dů. Den byl zakončen tiskovou konferencí. před
stavením výše zmíněné knihy a neformálním 
společenským setkáním . 

Poslední den konference probíhaly v dopoled
ních hodinách opět dva bloky přednášek a od 
poledne dvě panelové diskuse (témata: ,,lnter
k14turní spec,)f'ika. náročné i iw1111í situace" a 
,,Reč a tečový vývoj, §kola a fr{ové pfedpokla
dy, čtení, kognitiwií vývoj"). 

Své referáty přednesli nejdříve Ocletle Lescar
ret (Školní úspěšnost a rodinmí dynamika u dí
těte raného věku), Monika Morgensternová 
(Kulturní aspekty socializace dítěte v předškol
ním věku), Annie Devault (Počátky přilnutí a 
otcovského zapojení u zranitelných otců) , Simo
na Hoskovcová (Jak se dítě vyrovnáv,í a učí se 
vyrovnávat s životními nároky) , Zbyněk Galvas 
(Vývoj „pojetí smrti" v předškolním věku), Ka
ren Budd (Polan - Efektivita dyadického rodi 
čovského tréninku pro vysoce rizikové matky) 
a Hélene Ricaud-Droisy s Chantal Zaouche
Gaudron (Konfliktní interakce u malých dětí). 

Poslední blok přednášek na konferenci ukon -




